

ARANYOSVIDÉK.

Torda-Aranyosmegye közigazgatási, közmivelődési és társadalmi lap és a Torda-aranyosmegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

H. 277 270

<p>ELŐFIZETÉSI DIJ: Egész évre 5 frt Fél évre 2 frt 50 kr. Negyed évre 1 frt 30 kr. Jelen február-márczius hónapokra 90 kr.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS: K. WERESS SÁNDOR. MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.</p>	<p>HIRDETÉSI DIJ: Árszabály szerint. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>
--	---	---

Egy hazafias kötelesség.

Az a ház, melyben regényirodalmunk megteremtője először látott napvilágot, az az ódonszerű, barátságos kinézésű épület, mely mindig tárva-nyitva álló kapujával haza várni látszik a Keresztes mezei országgyűlésre érkező Wesselényieket, Jósikákat; az a ház ott a város főterén, mely hivatva van, hogy a turista világ előtt Torda egyik nevezetessége legyen, a Jósika Miklós születésháza, még mindig jeltelenül áll!

Nem kívánjuk kutatni, hogy ki nek a mulasztása ez, de hogy a mulasztás meg van, ez tény. Mondjuk ki nyiltan, hogy édes mindnyájunk hibája. Olyan mint a penész gomba, az Istenáldása kenyeren, mely ha egyszer bele kapott, nem csak hogy magától el nem enyészik, de az idők során folyton tovább terjed.

Hogy ki volt Jósika Miklós, úgy hiszem mindnyájan tudjuk. Egy hosszú életet élt keresztül; fiatal korában, csatákat átküzdő katona, élte delében szorgalmas, munkás, családjának élő férfiú, s hajlott korában mikor oly édes a megépitett családi fészekben megpihenni, mint a szabadság harc egyik bajnoka, kénytelen volt elbujdosni idegenbe, hol a vagyonát vesztett főurat azon munka mentette meg a nélkülözéstől, melyet előbb szórakozásból üzött: az irodalmi munkásság.

Ha egyéb érdeme nem lenne is, mint az, hogy egy befejezett jellem megtestesülése volt, ez is elég volna, hogy emléke feledésbe ne menjen; de regényirodalmunk megteremtése által oly érdemet szerzett, mely míg a magyar él, mindig fenn marad, s ezen érdemnek látható kifejezést adni első sorban a mi kötelességünk!

A rövid ideig élt „Aranyos” című lap is, felszólalt ezen eszme mellett, de a lappal az emléktábla ügye is elhallgatott. Most midőn újra azon helyzetben vagyunk, hogy szavunkat szövegjűtő utján emelhetjük fel, nem k³ le³hetjük meg közérdekűbb indítvánnyal helyi érdekű lapunkat, mint azzal, hogy újra felhívjuk a nagy közönség figyelmét Jósika Miklós születés házána emléktáblával leendő megjelölésére.

Eddig 177 frt 20 kr. gyűlt be, mely takarékpénztárilag kezeltetik. További adakozásra szívesen tért nyitunk, melyet lapunk szerkesztősége ezennel 10 frttal kezd meg. A mi késik nem mulik. Ha igazságos Mátyás királyunk születés házána emléktáblája 446 évig váratott magára, mely első sorban a virágzó szomszéd várost, Kolozsvárt kötelezte, nincs miért szégyelje magát a késedelemért

AZ „ARANYOSVIDÉK” TÁRCZÁJA.

Oh ne kérdezd...*)

Oh ne kérdezd, oh ne kutasd:
 Miféle bú szomorít,
 Hirről, kincséről, dicsőségről
 Álmodtam-e valamit?
 Csak mosolyogj, ezután már
 Mosolyogni tanulok
 És ha el is borulnék, majd
 Hű szivedre borulok.

Ide, ide homlokomra
 Tedd kicsiny kis kezedet,
 Parancsolj a gondolatnak,
 Űz el borut, felleget.
 Égszín szemed sugarával
 Keltegezz, ha álmodom
 S engedd e kis áldó kezét
 Mindörökre áldanom.

Jékely Aladár.

*) Szerzőnek sajtó alatt levő kőtetéből me-lyet olvasóink, szíves figyelmébe ajánlunk.

A legszebb könny.

— Költemény prózában. —

Volt egy idő, nagyon rég volt az, a mikor az ember még nem ismerte a könnyeket, sem azokat az érzelmeket, melyek a könnyeket fakasztják.

Megindulás nélkül vette gyermeke születését, barátja és szülei halálát.

Hogy boldog volt-e az ember érzésvilágának e fejletlen állapotában, azt nem tudom.

Egy szép tavaszi reggelen a fűszálon, a virág kelyhében, a fák levelein meglátta a harmatcseppet. A kelő nap aranyos sugarai fenségesen törtek meg azokon. A gyémánt sem volt oly szép ragyogású mint azok a harmatcsepek.

Gyönyör-ittasultan kiáltott fel ekkor az ember:

— Istenem, ha én ilyet tudnék szét-hinteni!

És sirni kezdett. A természet főséges panorámájának szemlélése s annak a büszke tudatnak öröme az eszalta ki szemeiből a legelső könnyűt, hogy e szép mindenségnek ura, középpontja.

Ámde ez első könnyűcsepp még nem veltelkedhetett a harmat ragyogó szépségével.

Azóta sir az anya is magzatjának bölcsője felett. Büszkeség dagasztja kebelét, hogy életet, létet adott a világ legnemesebb teremtményének, az embernek.

De a lét feletti öröm könnyei, mert büszkeség fakasztotta, még nem valának oly szépek, mint azok a harmatcsepek, melyeket először látott az ember a fűszálon, a virág kelyhében és a fák levelein.

Később más érzületnek más könnyei ültek az ember szemében. Gyarlósága rávitte, hogy a szívébe irt isteni törvényeket megszegje. Kicsinységének érzetében megrendülve bőven ontá könnyeit. És ott

Torda és vidéke mely, mindig ott volt a hol a hazafiság szent eszméjeért tenni kellett.

K. Weress Sándor.

Alispánunk az Aranyosvidék érdekében.

Megyénk alispánja lapunk érdekében a következő körrendeletet adta ki a megye összes szolgabíróságainak s a két rendezett tanácsu város közönségének.

Sz. 205/891. K. Weress Sándor tordai ügyvéd ur azon kéréssel fordult hozzám, hogy az általa helybeli szakerők közreműködésével szerkesztendő „Aranyosvidék” című heti lapot törvényhatóságunk tisztviselői és általuk a községek és nagy közönség pártolásába ajánljam.

Miután a hozzám beadott kérés valamint nyilvánosságra kibocsátott előfizetési felhívás szerkesztési feladatát fogja tekinteni legelső feladatának a vármegyénk közigazgatási és közérdekeket szolgáló, ennek reményében és feltétele mellett annyival szívesebben tesztek eleget e kérésnek; mert eltekintve azon általánosan ismert előnyök és jótékony hatástól, melyet a sajtó helyes irányu működése a társadalmi élet fellendítése és a közszellem ébrentartására minden körben és így a vármegyében is kifejezteni tud; valódi szükségét látom fenntartani annak, hogy a törvényhatóságnak nyilvánosságra szánt hirdetései és közérdekei intézkedései tőlünk távolabb eső helyeken megjelenő és nagyobb vidékre kiterjedő nagy lapokon kívül egy oly kisebb lap útján is legyenek közölve, mely helyi érdekű volta és kisebb előfizetési áránál fogva könnyebben eljut azokhoz, kiket mindezek közvetlenül érdekelnek.

Ennélfogva midőn magam részéről kijelentem, hogy mindaddig míg a lap fenjelzett irányát megtartja, azt saját hatáskörömben közérdekei hirdetményeink közlésére és nyilvánosságra szánt

ragyogott az ember szemében a keserű megbánás könnye.

De e magdolna-könnyek sem tudták meggyőzni ama tavaszi reggelnek harmatcseppjeit. Nem, mert ezek a bünt-követő megbánásnak voltak könnyei.

Majd a viszonzatás örömeinek, bajtól való megszabadulásnak, a hazafiságnak s oly sokféle érzelmeknek sirta könnyűit az ember, de egy sem volt oly szép, oly tiszta, mint az ég könnye.

Idővel nyomor áradt szét a földön. A tehetetlen szükség millió meg millió ember szeméből sajtolta ki azt a könnyet, melynek láttára felébredt a keblekben egy eddig még soha sem ismert érzemény: a jótékonyosság, a részvét érzete.

A tehetősebbek siettek e könnyet a szenvedők arczáról letörölni és ugyanakkor ők is sirtak: sirtak a részvét, és sirták annak az igazi örömeinek a könnyeit, hogy segíthettek a szenvedők nyomorán.

más intézkedéseinknek ismertethetés céljából való átengedésével pártolni kész vagyok egyúttal felkérem a tkts városi tanácsot, főszolgabíró urat, hogy saját hatáskörében hasonlóan eljárni, e célból a községeket is felszólítani és a lap elterjedését előfizetők gyűjtésével is elősegíteni sziveskedjék.

Torda, 1891. január 24.

Sándor János,
alispán.

Egy nevezetes mozgalom vármegyénkben.

Hogy a tordai kórház egyáltalán nem felel meg azoknak a kívánalmaknak, a melyeket a szenvedő emberiség érdekében, egy kórházzal szemben mindig jogosan támaszthatunk: az köztudomású tény. Ezen elszomorító tény teljes tudatában volt vármegyénk bizottsága is akkor, a midőn alispán Sándor János kezdeményezésére a múlt évben tartott egyik közgyűléséből bizottságot küldött ki, tanácskozáni a felett: minő utakon és módokon lehetne a tordai kórház jelenlegi sanyaru sorsán segíteni.

A kiküldött szűkebb körű bizottság az alispán elnöksége alatt f. hó. 28-án tartotta meg első értekezletét Tordán; S örömmel constatalhatom azt, hogy ez értekezletre a nemes ügy iránti magas fokú lelkesedéstől eltelten jelentek meg az arra hivatott tagok, — a mely lelkesedés biztos garantiát szolgálhat reánk nézve a tekintetben, hogy ez az ügy nem fog akárhány más hasonló fontos ügy szomorú sorsára jutni: elaludni. Nem; mert ez ügy előkészítési munkáját oly egyének végzik, a kiknek lelkesedése mindaddig tartani fog, a míg csak a cél valósulva nem leend!

Ezen fontos s következőseiben maradandó emlékü értekezleten jelen voltak, alispán Sándor János uron kívül: Miksa Imre, Velits Ödön, Dr. Szentpéteri Lajos, Dr. Harmath Béla,

És a kétféle könnynek, a nyomor és jótékonyosság könnyének elegyüléséből lett aztán az az igazi szép könnycsepp, mely hasonlatos a harmathoz.

Mert mi a harmat? Az ég jótékonyosságának könnye a lankadt fűszálon, az elalélt virág kelyhében, hogy azok újra ébredjenek s örüljenek az életnek. A nap sugara is legörömelebb ezért fűdik a harmat cseppjében.

A hol a jótékonyosság és nyomor könnyüi összefolynak, ott láthatni a legszebb könnyeket, azokban ragyog a Teremtő szemének ama sugara, mely az embert biztos uton vezérli egykor az egekbe az örök jószág kutfejéhez.

Szívem mélyéből üdvözlöm a Czenk aljáról Tordaváros jótékony nőegyletének tagjait, kik a közelmúlt szeretetünnepén a legszebb könnyeket hullatták a nyomor enyhítésére.

Végh Mátyás.

Dr. Betegh Miklós, Dr. Bod Elek, Dr. Adorján Jenő, Dr. Szentpéteri János, Dr. Velics Lajos, Dr. Vajda Dániel, Dr. Kauders Ede, Dr. Sulutiu, Szántó Béla kir. főmérnök, Domokos Andor.

Az értekezlet mindenekelőtt szükségét mondotta ki egy egészen új kórház felállításának és pedig ezt nem a jelenlegi, hanem egy a czélnak inkább megfelelő más alkalmas telken, a mely alkalmas más helynek a keresésére és eziránti javaslatra az értekezlet saját kebeléből albizottságot küldött ki feladatául tűzvéni ki ezen albizottságnak azt is: kipuhatolni, hogy minő módon és minő értékben lehetne a jelenlegi kórház helyiséget elárusítani.

Az értekezlet helyesléssel fogadta Velics Ödön polgármesternek azon kijelentését, hogy ezen kórházi helyiséget meglehet a város fogja megvenni a Torda városában létesítendő szegényház helyiségeül.

Az értekezlet örömmel fogadta el továbbá az alispán által comtemplált azokat a javaslatokat a melyeket az új kórház felállításához szükséges költségek előteremtésére vonatkozólag terjesztett elő, a vármegyénk szükségletének és a modern igényeknek is megfelelő új kórház építési költsége 35—40 ezer forintban számítatván fel, a mely összegre nézve a fedezet is kilett alispán által mutatva ugy annyira, hogy körülbelöl csak 10 ezer forint lenne aztán az az összeg, a melyet a vármegye lakosai pótvótával utján fedeznének.

Tanácskozás tárgyát képezte az is, hogy a létesítendő új kórház évi fenntartási költségei minő módon lennének fedezendők; s e kérdés megoldásához is különösen az alispán által kimutatott és elfogadott alapok lettek olyanokul elfogadva, a melyekre biztosan építeni lehetett; s nem ok nélkül, mert valjon a tordai és a vármegye más helyein lévő pénzintézetek a Tordán fennálló két nagy ipar telep; a kebelesek (hogy Torda városát külön ne is említsem, mint a ki kötelességét egy saját kebelében létesítendő kórházzal szemben, annak fenntartási költségeit illetőleg ugy is bizonyára ismerni fogja) stb. ... nem oly tényezők-e, mint kiknek aldozat készségére nem számítani sértes elkövetése volna velök szemben? ...

Megemlítem, hogy az ügy iránti magas fokú érdekesség praegnans bizonyítékául tekinthetjük azt az indítványt is, a melyet Miksa Imre tett, a midőn indítványozta, hogy az új kórház létesítése költsége részbeni fedezésül fogadtassék el egyik „modus vivendi” gyanánt a vármegye lakosainak füstök szerinti megadóztatása is. Habár az értekezlet ezt a módot terhelőnek mondotta ki, azért elhatározatott, hogy a vármegye tavaszi közgyűlése elébe, a létesítendő új kórház ügyében előterjesztendő javaslatban a Miksa Imre ur indítványa is elő fog adatni.

Elhatározatott végül, hogy alispán átíratott intézzen a fennebb jelzett intézetekhez, társulatokhoz stb. Kikérve benne az anyagi támogatást, másfelől minden egyes értekezleti tag vállalkozott,

hogy a maga részéről is a szent ügynek egész szívvel-lélekkel harczosa leend

Az értekezletről, a melynek d. u. 5 órakor lett vége azon biztos kilátással és reménnyel távozzunk el, hogy az a magasztos cél, a melynek érdekében ez az özszejövetel történt, bizonyára nem sokára el fog éretni. Ugy legyen!

(N. A.)

Városi közgyűlés.

Torda városa 1891. január 21-én tartotta meg rendes havi közgyűlését. Elnökül Velics Ödön polgármester, jegyzett Nessenfeld Miklós főjegyző. A képviselői-tagok közül jelen voltak: Csongvai Domokos, Gazner József, Lengyel Ádám, Velics Sámuel, Ferenczi Ferencz, Dolesál Aladár, Zalányi István, Jenei Zsigmond, Csonka Sándor, Kovács László, Csipkés Ödön, Toth Samu, Balla József, Némethi József, Kimpel Flórián, Dr. Szentkirályi Lajos, Aradi Ferencz, Csekme András, Nagy Mihály, Szabó Ferencz, Szabó Tamás, Toth Olivér, Székely Ödön, Nagy Olivér, Lukács Sándor, Dr. Wolf Gyula, Gergely Ignác.

Első tárgy volt a kereskedelmi minster ur leirata, melyben a város által a kolozsvári fa- és vas-ipartan-műhelynél tett, 1891-től 1893-ik év végéig lefizetendő, összesen 360 frt alapítvány összegre menő alapítványt a megye utján tudomásul vette.

A város ingatlanai bérbeadása alkalmából megemlítem, hogy az Aranyosfolyón a halászati jogot Schikedanz Gusztáv a cellulóze gyár gondnoka vette bérbe 18 frt évi bérért.

Örvendetes tudomásul vétetett, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur a behozatali díjából hátralékban levő 3426 frt 09 kr. követeléséről a várossal szemben lemondott.

Ez a gyűlés emlékezetes lesz azért, mert az első lépés megtétele városunk egyik mélyen érzett szüksége a városi szegény ház alapítására. Velics Ödön polgármester 500 frtot és Pap Sámuel városunk országgyűlési képviselője szintén 500 frtot tettek le a célra alapítvány gyanánt. A városi képviselő jegyzőkönyvileg mondott köszönetet a nemeslelkű alapítóknak.

Kihirdetett a népszámlálás eredménye, mely szerint Torda mai lakossága 11,083 lélekre megy, s a város népe 1881-től 1649 lélekkel szaporodott.

A képviselői gyűlés tudomásul vette, miszerint a város közönsége 30 forinttal az E. M. K. E. kárpáti osztályába ö. ö. ö. tagul belépett.

Végül Fazakas János és Stánszki Sándor korengedély folytán történt nagy korúsítása tudomásul vételvé, elnök a gyűlést bezárta.

Nem hagyhatjuk említés nélkül miszerint a képviselői tagok alig egyharmada volt jelen. Tán megérdemelne ez a szegény város több buzgóságot is tisztelt város atyák!!

Az E. M. K. E. torda-aranyosmegyei választmánya

Tordán az 1891-ik évre a következőleg választott meg: Elnöké: Gr. Bethlen Géza, alelnökké: Sándor Kálmán és Gergely Ignác, titkárrá; K. Weress Ferencz, pénztárossá: Érsek Lajos. Választmányi tagokká: 1. Toroczkói-járás: Thoroczkay Sándor, Thoroczkai Lajos, Zsákó János, Pálfi János, Asztalos Gábor. 2. Tordai-járás; Pálfi János, gr. Bethlen Bálint, Betegh Ferencz. Damokos Andor, Ferenczi József, Gál Mór. 3. Alsó-járai-járás: Br. Jósika Andor, dr. Dávid Lajos, Br. Kemény Ödön. 4. Tó p á n f a l v a i-járás: Szemerjai Gyula, Érsek Elek Löwy Dávid. 5. Felvinczi-járás: Gr. Zichy István, Mészáros István, Nádudvary László. 6. Marosludasi-járás: Ugron Miklós, Felföldy Elek, Betegh Sándor, Betegh Miklós, Bornemissza Gyula. 7. Torda-városi: Sándor János, Rédiger Béla, Velits Ödön, Nagy Olivér, Simó Béla. Dulló János, dr. Wolf Gyula, Nagy Miklós, Tulogdi Sámuel, Lengyel Ádám, Nagy Albert, Nagy Balázs, Boér Dénes, Kardos József, Nesselfeld Miklós, Dániel József, Szentmihályi István, Zalányi István, Brassányi Ferencz, Orbán Károly, Boné József és Konya Dániel.

A fenti névsorból láthatólag az E. M. K. E. ügye megyénkben oly egyének kezébe van letéve, a kik azt a nagy célhoz méltóan előbbre venni tudják és akarják.

Az elmúlt 1885--90 években megyénkben volt örökös tag 1, alapító tag 47, rendes tag 351 és pártoló tag 57, összesen 456.

Nem számítva azokat, kik az egylet céljait kisebb nagyobb adományokkal gyámoltották

Hogy ezen szám a következő években csak növekedni fog, az előzményeket tekintve, alapos reményünk van.

Folyó év január hó 14-én Gróf Bethlen Géza megyénk főispánja elnöklété alatt népes választmányi ülés tartatott, hol megyei választmányunk beleletére vonatkozó több fontos kérdés került szónyegre és lett megvitatta.

Ez alkalommal Torda-Aranyosmegye alispánja Sándor János választmányi tag 100 frttal az egylet alapító tagjai-sorába lépett.

„A példa hat” mondja a példa beszéd, s hogy mentől inkább hasson, szívvel lélekkel kívánjuk.

ss. cz.

TANÜGY.

A torda-aranyosmegyei tanítótestület közp. választmánya Kósa Sándor elnökkel f. év január 24-én tartott gyűlés fontosabb tárgyai a következők: A még tavaly megjelent s országszerte méltán nagy fellünnést keltett „Nevelés-tudomány kézikönyvét” több oldalról méltatva a testület, szerzőjének is, Dr. Felméri Lajos egyetemi tanárnak elküldötte tisztelő üdvözlét azért

a széleskörű tudományjal és melegszeretettel megírt könyvért, mely hazai irodalmunkban nagy hézagot tölt be, s főleg a paedagogia terén nemzeti klasszikus nevelésügyünknek eddig hiányt érzett bibliája. — Szerző a következő tartalmas és közérdekű levelet intézte az elnökhöz: „... a szives üdvözlét fogadják — kérem — legmelegebb köszönetemet. — Nálunk — így szól — hol a tudományos irodalmi működés csekély anyagi haszonnal jár: nagy erkölcsi elégtétele és nyeresége a tudomány elméletével foglalkozónak, ha ugy eltalálja az irányeszmék megjelölését, hogy a gyakorlat embereinek helyesléssel találkozik. Hiszen a legfényesebb nevelési elmélet is hiábavaló, ha a közoktatásügy bajnokai s pár excellence a néptanítók nem érzik, hogy azok igazak, a gyakorlati élet tűzpróbáját kiállják.

A hozzám érkezett sok rendbeli üdvözlétebből arra a kellemes meggyőződésre jutottam, hogy a Nevelés tudomány kézikönyvében közzétett nézeteimet hazánk legkiválóbb és legtörekvőbb tanítói teljesen helyeslik. Nagy öröömre szolgál, hogy a helyeslők táborában tisztelhetem a torda aranyosmegyei t. tanító-testületet is. — Kérem t. elnök urat, jelentse a t. testületnek szives megemlékezéseért legmelegebb köszönetemet.” stb.

Több rendbeli ügy elintézését jelentette még be a titkár, melyek között a képviselőházhoz is van egy felirat a társ-egyletek mintájára a nyugdíj ügyben. — Fontos a földmivélsügyi miniszterhez intézett kérés, melyben több tanító számára új szerkezetű méhkaptárokat kért az elnökség — díjtalanul, s melyre meg is jött a kedvező válasz 20 kaptárnak ajándékozásával; melyekből első sorban azok a tanítók részesülnek, kik okszerű méhészettel foglalkoznak, vagy legalább értenek hozzá s kedvük van elfogadni, ilyenek: Tulogdi Pál, Kriza Sándor Gábor József, Horváth János 2—2 darabot; Schmidt Rezső 3 drbot; továbbá: Balogh Sándor, Kovács Samu, Kanyaró Mihály, Demény András, Kolombán Károly, Pálfi János és Derzsi Domokos egyet-egyet.

Helyes dolgot cselekedtek a tanítók, mikor a Schmidt R. indítványára ez ügyben kérelmeztek, s még helyesebbet a miniszter ur, hogy díjmentesen adományozott — noha több is el kélt volna.

A miniszteriumhoz felterjesztett indító okok a következők valának: „E megyében az okszerű méhtenyésztésnek — ugyszólva — nyoma sincs; pedig égjai és növényzeti viszonyai arra igen alkalmasak.

Sem az iparnak, sem az állattenyésztésnek valamely speciális ága, mely a közvagyonosodásnak nevezetes tényezője volna, a nép által nemhogy fölkarolva, de ismervé sincs, holott az okszerű méhtenyésztés az amugy is szegény nép anyagi helyzetét javítaná. Továbbá: a megyei tanítók ígérték, hogy községeikben a méhkaptárok megnyerése után az okszerű méhtenyésztést a nép között terjeszteni fogják. Végre a gyenge anyagi helyzetök miatt kénytelenek a tanítók díjmentesen kérni a kaptárokat.

Sport.

A tordai korcsolyázó egy-let sétatéri jégpályáján felpozdult élet uralkodik. Az egyletnek 100 tagja van, mi nagy emelkedést mutat az előző évekhez képest; a szomszédos helységekből is vannak tagjai. S nemcsak számmal, de sportszerű élettevékenységgel is dicsekedhetik. A korcsolyázóknak jóval nagyobb rajja lepi el délutánoként a jeget mint tavaly. Délben nem igen láthatni korcsolyázót, csupán divatból. — Említésre méltó, hogy e sportot inkább a hölgyek folytatják, pedig télen a férfiaknak is van elég ülő foglalkozásuk, hol az asztal mellett, hol a kártya mellett; vagy talán komolyságuknak nem felel meg eléggé; pedig hol van komolyabb dolog az egészségnél? — Az eleven hölgyek hidegtől és derült kedélytől kipirult arczal és nagy zsvavajjal alkotnak phalanxokat, ostorhegynek alig jut egy-egy férfi, kit aztán kicsapnak. A mamák a meleg szobából a nagy ablakokon át összedugott kézzel de sanda szemekkel vigyáztatják csemetéiket s a fiatal emberek ide megitovalebbenesét.

E délutáni serég két nagy táborra oszlik — tarsasági meg tudományi szempontból. Egy már $\frac{1}{2}$ 5 órakor odahagyja a jégmezőt a kevésbé tanultak nagy öröme, kik neki bátorodva, tudomány szomjuk enyhítésére a holvilágos eget is kikönyörgik.

A jég sport legkiválóbb barátai a hölgyek közül: Dr. Damos Antalné, Suszter Györgyné urasszonyok, Bethlen Zsófi, Imecs nővérek, Haller Zsuzsika, Ábrahám Irén, Pöppel Johanna k. a. stb. a férfiak közül: Vertán Sándor, Timbus Albert, Damos Andor, Simó Béla elnök stb.

Délben csak vasarnap és más ünnepnapokon szokott a tarsaság korcsolyázni, a mikor egyuttal rendesen zenei ünnepélyvel van egybekötve halifax urfiak és kisasszonyok mulatsága.

A tavalyihoz hasonlóan az idén is tart az egylet korcsolyázó versenyt febr. 1-én vasárnap délben, ha az idő megengedi, külön iskolás fiu gyerekek és leány gyerekek számára és külön felnőtt férfiak és hölgyek számára — sikversenyt úgy, mint művészi versenyt. —

Kolozsvári posta.

1891. január 30.

Arany gondolat volt az „Aranyosvidék“-et megindítani. Örömmel kell hogy fogadják a megye minden intelligens tagja. Szellemileg és anyagilag pártolni pedig épen erkölcsi kötelessége mindenkinek. Hiszen Torda-Aranyos az erdélyi megyék egyik legtekintélyesebbike. Lakosság száma, intelligencia, természeti kincsek, ritkaságok, földrajzi szépségek tekintetében hol eléri, hol pedig tulszárnyalja a többi megyéket.

Gazdasága fejlesztésére, terményei kihasználására, ipara, kereskedelme élénkítésére s a kulturális mozgalmak megvitására már rég szükség lett volna egy helyi közlönyre, mert e nélkül a

gondolatok kicserélése és közvetítése, feladatok megoldására ma már alig képzelhető. A főváros vagy a közelebbi nagyobb város napi sajtója felveszi ugyan a vidék nevezetesebb eseményeit, de csak röviden és kivonatosan teheti ezt, mert nincs elegendő tere arra, hogy az részletekre is kellőképpen kiterjeszkedhessen.

S most, mert akaratlanul is belekontárkodtam a szerkesztő programján beszédjébe, engedjék meg tehát, hogy mondjam el a magamét is.

Heti postáimban — koronként — összeszefogok szedni egy-egy csomó mindenfélét. Irodalom, művészet, bál, korcsolyázás, divat, politika, turisztika és sok más napirenden levő vidám és komoly dolog fog a „Kolozsvári postába“ kerülni.

„Mert czéлом az nekem,“ s talán elérhetem, hogy e postákban ifju leányok, menyecskék, mamák, diákok és pápaszemes öreg urak tudósok és tudatlanok egyaránt találjanak olvasni valót. — Tehát hölgyeim és uraim — a viszontlátásra!

Sz—ő.

Előfizetési felhívás

az „Aranyosvidék“ czimű vármegyei közigazgatási, társadalmi heti lapra, mely egyszersmind a torda-aranyosi gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

Torda-Aranyosmegyének egyik legégetőbb szükségét van hivatva pótolni ezen hirlap: mert bátran kimondhatjuk, hogy nincs megyéje édes hazánknak, melyben egy vagy több hirlap ne virágoznék. Megyénkben is megkísértették már két ízben a hirlap alapítást, de a talaj nem volt annyira elkészülve, hogy életképesse fejlődhessek.

Egy új évszázad küszöbén állunk s a haladó idő az elmaradottakon bosszút lát.

A lap irányára röviden annyit jelezhetünk, hogy felöleli első sorban vármegyénk és gazdasági egyesületünk érdekeit; közölni fogja a megyei közigazgatási ügyekben kiadott központi rendeleteket. Feladatának tartja a közigazgatási, közművelődési és társadalmi érdekek minden szép és jó irányát támogatni. Hozni fog cikkeket a törvénykezés köréből is. Szóval igyekezni fogunk minél érdekesebb és változatosabb dolgokat közölni.

A lap terjedelme legalább is 4 oldal lesz.

Előfizetési ár egész évre 5 frt, fél-évre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 30 kr., jelen február-márczius hónapokra 90 kr.

Gyűjtők minden egész évre szóló 10 előfizető után egy egész évi tiszteletpéldányban részesülnek.

Hirdetések és mellékletek a legjutányosabb árban vétetnek fel.

Kéziratok a lap szerkesztőjéhez, előfizetési pénzek az „Aranyosvidék“ kiadóhivatalához — mindkettő: Torda Hidutca 32 szám alatt — küldendők.

Az „Aranyosvidék“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

HIREK.

— A tordai kaszinó 1891. február 1-én délután 6 órakor tartja meg rendes közgyűlését. Tárgyak: 1. A választmány által megvizsgált számadások felülvizsgálása és végelintézése. 2. A tisztviselők és választmányi tagok megválasztása. 3. Esetleges indítványok.

— O-Tordai Weress Dénes nyugalma zott alispán mult hó 23-ka éjjelén golyórt röpitett agyába. Egy munkás életnek szakadt vége, melytől még sokat várhattunk. Gyógyíthatlan idegbaj vett erőt rajta, s a bécsi orvosok minden reményt kizáró véleményét megtudva, napról napra hanyatlott egészsége, s végre 23-ka éjjelén, midőn övéi nem is sejtették, a végzetes lövés eldőrdült... Általános megdöbbenéssel értesült városunk a szomorú esetről. Temetésén legalább 3000 ember volt jelen. A ravatalra tisztelői számos koszorút helyeztek. A háznál Albert János unitárius lelkész, a sárnál Nagy Olivér megyei I. aljegyző mondottak megható beszédet. Gyászjelentése a következőleg hangzik: Ó-tordai Weress Sándor m. kir. erdész, és Weress Ferencz városi állatorvos a maguk, minden rokonok és barátok nevében szomoruan jelentik, hogy forró szeretett és tisztelt édes testvérök O-tordai Weress Dénes, élte 47-ik évében folyó hó 23-ika éjjelén, életét végzetesen bevégezte. Kihez az élet anynyi reményei fűződtek, kihez a szeretet büvös melegével vonzott, kihez a barátság szent kötéseilánczoltak, kit a szív és lélek szép tehetségei haza és nemzet iránti kötelességekre hívtak fel, és jogosítottak is: mint a villám sújtotta fa hirtelen csak elszárad, úgy száradt össze rövid idő alatt a test, úgy tört meg a lélek, melynek végzete egy sötét pillanatban eldőrdült, s a meghasonlott élet a halállal, mintegy kezét fogva kibékült. Béke poraira!

— Torda ingremiatus családjai egyike ismét kihalt Fábri Istvánnal, kit a mult héten temettek el. Özvegye szül. Dévai Szöllősi Anna, leányai Berta, férj Nagy Pálné és Ilona, továbbá nővére Sára és testvére József gyermekei gyászolják elhunytát. A Széki Fábri család tordai ága vele kihalt.

— Requiem. A katolikusoknak nagy halottjok van. A napokban hunyt el Simor János hercegprimás s emlékére a tordai kath. templomban az istentiszteletet szerdán d. e 10 órakor végezte Gergely Ignác helybeli kanonok két kis angyal segédlettel. Az istentiszteleten megjelent a megyei és városi tisztviselői kar, a kir. törvényszék, tanítói testület pénzügyigazgatóság — Ha bejön ide is az az angolhoni szokás, mit az unitáriusok igyekeznek is behozni, hogy szükség esetén nagy hidegekben fűtenek a templomban, akkor a gyengébb ruházatu hívek is sürűbben fogják látogatni az istenházát, s a vallásos buzgóságot nem öli majd meg a természeti elemek zordonsága.

— Ribilió. Egy öreg asszonyt ragadott el a piac kellős közepén egy fiatal szármár, felborogatva a még öregebb kofák sátraikat s hurcolva hosszasra a vén anyót, (tempora mutantur — ha minden lassúság így megváltozik!) Nagy szerencséje e nagy szerencsétlenségnek, hogy a csizmadiaszin mellett van egy pálinka ház, s a házban és a ház előtt férfiak állandó nagy tarsasága (ki

bagóz, ki füstöt ereget) s még korán érkezett ezektől a segítség. A gonosz számarat elpáholták, az anyó karczolását bekötötték, s a mentő hősök csendre verődtek.

— A tordai iparos ifjak önképző- és betegsegélyző egylete 1891 jan. 25-én tartotta évi közgyűlését, mely alkalommal eddigi elnök Nagy Balázs megnyitójában — titkári jelentés hiányában vázolta a múlt év eseményeit — rámutatott arra a közönyre, melylyel találkozunk iparosaink részéről e nemes czélu egylettel szemben, mely után a maga és tisztársai nevében benyújtja lemondását, Dénár János korelnök vezetésével alatt következőleg ejtetett meg az új választás. Elnök lett Posoni Antal kir. aljárásbíró, alelnöknek Bauer János, titkárnak Tóth Ferencz kir. törvénytörvénybíró, jegyzőknök, pénztárnoknak Dénár János, jegyzőnek Lámpe Lajos választattak meg egyhangú felkiáltással. Megválasztatott a 12 tagú választmány is. A tisztikar és választmány reményli, hogy iparosaink minden egyes tagja, a főnökök és segédek, minél nagyobb számmal fognak belépni e nemes czélu egyletbe. A tisztikar és választmány mindent el fog követni, hogy felolvasások által minél inkább megkedveltesse ez eszmét. Ez uton is felkéri az ipartársulatok elnökeit, hogy saját hatáskörükben minél nagyobb tevékenységet fejssenek ki. Tóth Ferencz titkár.

— Népszámlálás. Torda város népessége a megejtett népszámlálás szerint 11.083 lélek. Ebből férfi 5522, nő 5561. 1881-ben volt az összes népesség 9434 lélek. Szaporodás: 1649. A népszámlálási adatok városunkban 2030 házat tüntetnek fel.

— Borév községében a postamesteri állás megürült. Pályázati kérvények három hét alatt a nagy-szebeni posta- és távirtda igazgatóságához adandók be.

— Garázdálkodó farkasok. A beállott kemény tél folytán több felől értesítnek a farkasok garázdálkodásáról. A Gegesi József hodályából is elkaptak két süldőt, s a szomszédos hodályoktól több juhot. De megtörtént fényes nappal városunkban a Hid-utczában, hogy két farkas keményen össze verekedett, s egyik a másikat megvérezte. Szemtanuk úgy beszélnek, hogy a

czipész Farkas az asztalos Farkast egy bottal megrobanta, az pedig nem vette tréfára a dolgot, hanem egy felkapott lézczel vitézül védelmezte magát, és Sikó vizsgálóbíró ur dolga már most kideríteni hogy miképen is került a dologba az az asszony... a ki mint az eset megtörtént

KÖZGAZDASÁG.

Megyénk gazdasági egyesülete egy felhívást tett közzé, mely az egyesület életéről újabb jelt ad, s melyet ajánlunk lapunk olvasói figyelmébe.

A Torda-Aranyosmegyei gazdasági egyesület igazgató-választmánya elérkezettnek látja az időt, hogy eddigi megvonult szűkebbkörű munkálkodásából kilépve, az igények rohamos növekedése által megjelölt uton, fokozott anyagi és erkölcsi tevékenységgel sorakozzék azon tényezők közé, melyek a közjólét és vagyonosodásra való közreműködésben tartják hivatásukat és kötelességüket e vármegye és város iránt teljesítenek.

E nemes czél vezette eddig is az egyesületet, s hogy 20 évi fennállása alatt nem minden irányban felelhetett meg feladatának, annak egyrésztől a kezdet nehézségei, korlátolt anyagi viszonyai, de főképen tagjainak csekély száma voltak egyedüli okai.

Most a közigazgatás ujjaszervezésének küszöbén, hangsúlyozni merjük, hogy a gazdasági egyesületek valódi hivatása: szolgálatára lenni és így kiegészítő részét képezni az igazsági és gyakorlati közigazgatásnak. E meggyőződésünkben örömlenkre szolgál jelezni ezen tény, hogy megyénk alispánjának ez irányban tett felszólalása és ajánlata e törvényhatóság bizottságának jóváhagyását kinyerte, s hogy e vármegye székházában egy alkalmas szoba lett az egyesület hivatalos helyiségeül átengedve.

A körülményeknek ily előnyös alakulása elodázhatlan kötelességünké teszi, teljes bizalommal fordulni vármegyénk t. bizottsági tagjaihoz és gazdaközöniségéhez azon kéréssel, hogy az egyesületünkbe való belépéssel és új tagok tobor-

zásával a szellemi és erkölcsi erőket egybegyűjtve lehetővé tegyék: hogy úgy a fölfelé, mint a lefelé irányuló intenzív működést megkezdhezzük s óhajtott sikerrel folytathassuk.

Az egyletbe való belépés oly csekély pénzbeli áldozattal jár,*) hogy az ennek ellenében élvezett 14%-al olcsóbb gyümölcsfa-oltványok, jutányos tűz- és jégbiztosítási díjtételek**) stb. teljesen ellensúlyozzák azt s így fennmarad tisztán a nemes öntudat, hogy egy közhasznú és tiszta czélu társadalmi intézmény ügyét előbbre vittük!

Fölkérjük továbbá, — akár kíván tagja lenni az egyletnek, akár nem, — szíveskedjék bármely nemü termény-iből vagy házi-ipari cikkeiből időről-időre az egyesület titkári hivatalának mintákat beküldeni, melyek, míg egyfelől állandó kiállítás és tanulmányozás tárgyát képezendik, másfelől a kereslet számára fognak mutatoul szolgálni s kívánatra az egyesület közvetítése útján elárúsíttatni.

Tordán, 1891. évi január hó 1-én.

A Torda-Aranyosmegyei gazdasági egyesület nevében:

Gróf Bethlen Géza, Dr. Wolff Gyula,
elnök. titkár.

Sándor János, Szentpáli Ignác,
alelnök. alelnök.

*) Az alapszabályok 5. pontja: „Alapító tagoknak tekintetik, ki az egyesület pénztárába tőkekép 50 frtot egyszer mindenkorra lefizet, vagy 50 frtról szóló 6 százalékkal kamatozó kötelezvényt aláír. Évdíja s tagul az tekintetik, ki magát az egyesületi pénztárba fizetendő 4 frt évdíj fizetésére legalább 6 évre kötelezi.”

**) Az első magy. ált. bizt. társasággal kötött szerződés 8-ik pontja: „Az első m. ált. bizt. társaság kötelezi magát a következőleg számítandó és a gazdasági egyesület tagjaitól befolyandó díjakból következő százalékokat elengedni, és pedig mindenféle épület biztosítások utáni díjakból, kivéven malmokat, gyárokat, szeszégetőket és olajütőket.

a) Az 1.5—2.0%-al számított nád- és szalmatetőzetű épületeknél 20%, a 0.8—1.0%-al számított zsindey tetőzetű épületeknél 20%, a 0.4—0.5%-al számított cserép tetőzetű épületeknél 37½%.

b) Gabona-készletek, takarmány és ingóságok tűz elleni biztosításánál a C) díjszabályzat szerint számítandó díjakból 10%.

c) Jégkár elleni biztosítási díjakból 2%.

Sz. 6552—1890.

tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tordai kir. törvénytörvényesség mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Margeneau Mária és Justina végrehajthatónak Bogya János végrehajtást szenvedő elleni 100 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvénytörvényesség (a tordai kir. járásbíró) területén lévő Szelistye község határában fekvő a szelistyei 53 szjtkvben A + 1—17 rd. sz. alatt foglalt ingatlanokra az árverést összesen 386 frt. ezennel megállapított kiállítási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1891. évi márczius hó 17-ik napján d. e. 9 órakor** Szelistye község házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 38 frt 60 krt. o. é. készpénzben, vagy 1881. LX. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tordán, 1890. évi november hó 5-ik napján.

A tordai kir. törvénytörvényesség mint telekkönyvi hatóságtól.

SOLYMOSI MIKLÓS,
kir. törv.-széki bíró.

Sz. 7758—1890.

tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat

A tordai kir. törvénytörvényesség mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Sándru Indrój végrehajtást szenvedő elleni 82 frt 02 krajczár tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a tordai kir. törvénytörvényesség (a tordai kir. járásbíró) területén lévő K. Peterd község határában fekvő k. peterdi I. R. 40 szjtkvben A + 99 hrsz. 100 hrsz. 463 frt. 171 hrsz. 22 frt. 291 hrsz. 31 frt. 433 hrsz. 9 frt. 526 hrsz. 84 frt. 527. hrsz. 17 frt. 1011 hrsz. 47 frt. 1012 hrsz. 6 frt. és így összesen 684 frtban és a k. peterdi 118 szjtkvben és átvitt 576—577 hrsz. ingatlan 59 frtban az árverést ezennel megállapított kiállítási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi márczius hó 27-ik napján d. e. 9 órakor** ezen kir. törvénytörvényesség telekkönyvi irodájában megartandó nyilvános árverésen megállapított kiállítási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 68 frt 40 krt. és 5 frt 90 krt. o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt szolgáltatni.

Kelt Tordán, 1890. évi október hó 22-ik napján

A tordai kir. törvénytörvényesség mint telekkönyvi hatóságtól.

SOLYMOSI MIKLÓS,
kir. törv.-széki bíró.

KOVRIK JÁNOS

FÖTÉR (TORDÁN)

Fűszer-, Liszt- és Festék-Üzlete.

Ajánlom a n. é. közönségnek nagy raktáromat
Czucker és többféle Kávék,
RUM, LIQUEURÖK, THEAK,
Brázai-féle Sósorszesz,
olajba tört festékek, ásványos gyógyvizek és gazdasági magvak
a legjutányosabb ár és pontos kiszolgáltatás mellett.

Megkivánom jegyezni, hogy Petroleumot (Photogént)
üzletemben nem tartok, minélfogva fűszer és kávé árúim
a Petroleum szagtól mentesek.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek. (1-6)

Albírtott van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint Torda városában Egyházfalva-utca 22 sz., saját házámnál levő

BUTOR-RAKTÁRT

kibővítettem s azt ujonnan berendeztem.

Raktáromban kaphatók mindennemű töltött és fabutorok, szalon, ebédlő és hálószoba berendezések, jute, ripsz, bouretszövet butorbehuzók, heverő és nyugvó diványok, ruha, kredencz, mosdó s könyvszekrények, szalon, ebédlő, kártyázó, író, öltöző- és varróasztalok, diófa, és aranyrámájú tükrök, ablakfüggönyök, carnizok.

NÁDÜLÉSŰ HAJLITOTT SZÉKEK

rendkívüli olcsó árban minden színben s minden egyéb e szakmához tartozó kellékek és szerelvények.
Midőn vállalatomat szíves pártfogásába ajánlom, számos látogatásért esedezem.

NÉMETHY JÓZSEF,
butorraktár-tulajdonos.

(1-*)

SCHUSTER GYÖRGY

TORDA, Fötér.

Ajánlja a n. é. közönség b. figyelmébe ró év óta fennálló dúsan ellátott

Vas-, Fűszer- és Magkereskedését,
Gazdasági és Varrógépraktárát.

A t. gazda-közönség különös figyelmét felhívom a nálam folyton kapható legújabb szerkezetű és igen czélszerűnek bizonyult amerikai

kézi kukoricza-morzsológépekre,
melynek darabját 3 irtba számítom.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. (1-*)

A t. közönség figyelmébe ajánlom!

A legmeghízhatóbb és leghirebb külföldi orvos-tanárok
rendelvényei szerint általam készített szájjvizet, melyeknek
jósaért és hatásáért kezeskedem.

Nevezetesen nem eléggé dicsérhetők:

Thymol
80 kr.

Phenol
50 kr.

Pirethro salicyl
70 kr.

Antisepticus
35 kr.

SZÁJJVIZEK,

melyek használata által nem csak fogfájás nem jön elő, de a kellemetlen szájbűzt is megszüntetik, általában minden szájtürelti bántalmaknál igen kitűnő hatásúak.

Továbbá az ezekhez tartozó:

Thymol
60 kr.

Pirethro Salicyl
60 kr.

Gyöngy
50 kr.

Dr. Heider
50 kr.

FOGPOROKAT,

melyek mint a szájjvizek rendes használat után a fogakat hófehérré, a foghúst egészséges pirossá teszik és a száját conserválják. — Végül minden kétséget kizárólag ajánlom már számos köszönő nyilatkozatot kiérdemelt:

Myriophillum,
50 kr.

OPIAT,
50 kr.

FOGCSEPPJEIMET,

melyek minden más fogcseppek hatását felülmúlják.

Ezeket kivül minden jobbnak ismert bel- és külföldi különlegességek raktáron tartatnak; kívánatra árjegyzékkel is szolgálók. A megjegyzett árakon felül 15 kr előleges postadíj beküldése után, bármennyi czikk csomagolás felszámítása nélkül portamentesen fog elküldeni vidéki rendelésekreál.

— Raktár: GAJZÁGÓ RÓBERT gyógyszerésznél Tordán. — (1-*)

BERNÁD és POLONYI

TORDÁN.

Ajánlják a nagyérdemű közönség becses figyelmébe dúsan berendezett

Fűszer-, Festék-, Liszt-, Mag- és Gyarmatáru-Kereskedésüket,

Császárolaj és Petroleum Raktárukat

Jutányos ár! a legjobb minőségű árucikkre és pontos kiszolgáltatást; legfinomabb czukor, Cuba, gyöngy Ceylon és Portorico kávék; mindennemű fűszerárak.

A nagyváradi László-gőzhengermalom elismert kitűnőségű lisztei, valódi francia csokoládék, czukorkák, teasütemények, legfinomabb rumok és theak, budai vörös, aszu és pezsgőborok. Legelsőbb rendű magy. és francia Cognacok és Likörök. Ugyiszintén a közeledő idényre, jótállás mellett, arankamentes valódi francia és magyar luczerna magvakat, kitűnő takarm. répák és búkköny, minden egyéb gazdasági és kerti vetemény- és virágmagvakat. Kiváló tisztelettel

(1-6)

BERNÁD és POLONYI.

„KÖZMŰVELŐDÉS“

IRODALMI és MŰNYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KOLOZSVÁRT

szíves figyelembe ajánlja a modern graphikai követelményeknek megfelelően berendezett

KÖNYVNYOMDÁJÁT,

mely újban a legdíszesebb betűkkel szaporított, s így a legkényesebb igényeket is kielégítheti.

KÖNYVNYOMDÁJA, LYTHOGRAPHIÁJA,

melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi műintézetek méltó versenytársa.

Árai határozottak. — Vidéki megrendeléseket pontosan teljesít.